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Для ефективного функціонування природо-заповідних територій 

необхідне ведення охоронної, наукової, еколого-просвітницької діяль-
ності [8]. При цьому, в процесі роботи накопичуються значні масиви 

інформації для ефективної роботи з якими і виробленні на їх основі 
управлінських рішень найкращим чином підходять геоінформаційні 
системи. Вони дають змогу швидко й комплексно інтерпретувати на-
копичену інформацію, оперативно її поновлювати та аналізувати, мо-

делювати розвиток ситуації при прийнятті управлінських рішень. 
Рівненський природний заповідник (РПЗ) було створено Указом 

Президента України від 3 квітня 1999 року № 356/99 „Про створення 
Рівненського природного заповідника в Рівненській області з метою 

збереження типових та унікальних комплексів Українського Полісся, 
що мають важливе наукове, природоохоронне та естетичне значення”. 

Він є одним з найбільших за площею (42288,7 га) природоохоронних 

об’єктів України. Розташований в північній частині Рівненської облас-
ті на території Володимирецького, Дубровицького, Рокитнівського та 
Сарненського адміністративних районів на чотирьох відокремлених 

природних масивах: "Білоозерський", "Переброди", "Сира Погоня" та 
"Сомине" [8]. 

На території заповідника виявлено 575 видів вищих рослин, з них 

мохоподібних – 12 видів, судинних 563 види, в тому числі 7 видів 
хвощеподібних, 6 видів плаунових, 8 видів папоротеподібних, 1 вид 

молодильникових, 5 видів голонасінних та 536 покритонасінних [8]. 

У флорі Рівненського природного заповідника рідкісні рослини до-

слідниками розподілено на три основні групи [9]: 
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- види, які занесені до Червоної книги України: швейхцерія болот-
на, росичка середня, росичка англійська, лікаподіелла заплавна, хама-
рбія болотна, коручка болотна, пальчатокорінник м’ясочервоний, шо-

лудивник королівський, ситник бульбистий, верба чорнична, хамедаф-

на чашкова, журавлина дрібноплідна, діфазіаструм Зейлера; 
- рідкісні види: осока дводомна, осока тонкокореневищна, осока 

торфова, верба лапландська; 
- види, мало поширені в Українському Поліссі: журавлина болот-

на, осока багнова, лісовий вид толокнянки звичайної. 
Загалом на території заповідника зберігаються ділянки, на яких 

представлені 10 рослинних угруповань, занесених до Зеленої книги 

України. 

Розробка геоінформаційного забезпечення відповідає завданням 

збереження біологічного різноманіття встановленими у Законах Укра-
їни "Про загальнодержавну програму формування національної еколо-

гічної мережі на 2000–2015 роки" [5] та "Про природно-заповідний 

фонд України" [6]. 

Практика впровадження геоінформаційного забезпечення для 
управління природо-заповідними територіями в Україні набуває все 
ширшого поширення. Зокрема, слід відмітити геоінформаційні систе-
ми для управління природоохоронними територіями Миколаївської 
області [4], Херсонської [2], Чернігівської [3], заповідника Розточчя 
[1]. 

Актуальність розробок підтверджується й тим, що 25 грудня  
2013 року в приміщенні Мінприроди була презентована єдина геоін-

формаційна система та база даних Державного кадастру природно-

заповідного фонду України. Основною метою функціонування зазна-
ченої системи є взаємний обмін інформацією між базами даних двох 

державних кадастрів, ведення їх на єдиній програмній базі, єдині під-

ходи до оцифрування та введення інформації, існування єдиної картог-
рафічної основи. Інформація про межі територій та об’єктів природно-

заповідного фонду й відповідні обмеження буде доступна для широко-

го загалу та використовуватиметься в роботі зацікавлених органів [10]. 

Метою даної роботи є розробка концепції створення геоінформа-
ційного забезпечення й аналіз потоків інформації при обліку рідкісних 

видів рослин на території Рівненського природного заповідника. 
Розгляд концепції створення будь-якої геоінформаційної системи 

доцільно починати з виділення завдань, які вона повинна вирішувати, 

та учасників, які будуть її використовувати. Тому з використанням 

синтаксису мови UML [7] побудовано діаграму прецедентів для моде-
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лювання основних задач РПЗ і їх учасників (рис. 1).  

 
Рис. 1. Моделювання основних задач РПЗ і їх учасників 

 

Таким чином, крім власне полегшення роботи з картографічним 

матеріалом шляхом переведення паперових карт у цифрову форму, ге-
оінформаційна система дозволить: 

- нанести на картографічний матеріал відомості про виявлені види 
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рослин у кожному лісовому виділі та кварталі, з атрибутивною інфор-

мацією про них; 
- автоматизувати процес планування маршрутів обліку рослин на 

основі створених топологічних правил; 
- оперативно виконувати аналіз накопиченого у базі даних обліко-

вого матеріалу;  
- виконувати зонування території за різноманітними факторами 

впливу, зокрема шляхом побудови буферних зон; 

- унаочнити одержані результати у вигляді звітів, графіків, темати-

чних карт; 
- виконувати моделювання розвитку екологічної ситуації на основі 

даних аналізу та приймати рішення про можливі додаткові заходи із 
захисту популяції. 
Опрацювання потоків інформації з використанням ГІС представле-

но у вигляді діаграми IDEF0 [11] (рис. 2). Вхідні дані, які необхідні для 
обліку рослин, формуються на основі результатів досліджень науково-

го відділу, окремих фахівців. Вхідними даними можуть бути літерату-
рні дані (повідомлення про види, звітність), результати опрацювання 
гербарного матеріалу й фотоматеріалу, матеріали польових дослі-
джень, літописи природи, картосхеми поширення виду тощо. Одержані 
повідомлення потребують перевірки та уточнення на місцевості за за-
планованими маршрутами. Зібрані дані повинні бути внесенні до бази 

даних РПЗ за допомогою програмних засобів геоінформаційної систе-
ми. На основі цих даних створюється тематичний картографічний ма-
теріал та формуються необхідні звіти. 

Розглянемо детальніше функціональний блок А6, оскільки він від-

повідає за основну функцію системи – опрацювання й аналіз даних 

(рис. 3). Дані, які вносяться у базу даних мають бути систематизовані й 

структуровані відповідно до Червоної й Зеленої книги України. Відо-

бразивши на карті ареали рослин можна проаналізувати чи не потрап-

ляють вони в зону впливу негативних чинників (антропогенний вплив 
навколо хуторів; викиди шкідливих газів навколо автодоріг тощо). З 

урахуванням динаміки розвитку ареалів та популяцій за минулі роки та 
з врахуванням можливих негативних факторів виконується прогнозу-
вання подальшого розвитку екологічної ситуації та розробляються ре-
комендації щодо захисту рослин.  
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Рис. 2. Потоки інформації при вивченні природних об’єктів РПЗ 

 

 
Рис. 3. Потоки інформації при аналізі накопичених даних 
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Рис. 4. Методика збору даних з використанням ГІС 

 

Пілотний проект представленої концепції геоінформаційної систе-
ми реалізовано на «Білоозерський» природний масив РПЗ. Зокрема, 
цифрова карта містить шари: рослини, що занесені до Червоної книги 

України; гідрографія (річки, меліоративні канали, озера); дороги (ав-
томобільні; польові); просіки (просіки по природним межам, протипо-

жежні вузли, квартальні просіки); земельні угіддя (горілі насадження, 
зруби, пасовища, рілля, сіножаті); виділи (сосна, модрина; ялина, яли-

ця; дуб високостовбурний, дуб червоний; дуб низькостовбурний; граб, 

ільмові; бук, явір; ясен, клен; акація біла, гледичія; береза; осика, віль-
ха сіра; вільха чорна; тополя, верба; липа, горіх, плодові; інші деревні 
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породи; чагарники); квартали; хутори.  

Дорожня мережа та просіки об’єднані у топологічну модель, що до-

зволяє виконувати автоматичне планування маршрутів. Навколо 

об’єктів антропогенного походження (автодороги, хутори) створено 

буферні охоронні зони, що дозволяє проаналізувати які саме ареали 

рослин потребують особливого контролю. 

На рис. 4, з використанням синтаксису діаграми діяльності UML 

[7], представлено алгоритм використання геоінформаційної системи 

при зборі інформації на місцевості. 
У роботі представлена концепція геоінформаційного забезпечення 

обліку червонокнижних і рідкісних видів рослин на території Рівнен-

ського природного заповідника. Її ефективність апробовано на пілот-
ному проекті, що містить картографічні матеріали на один з чотирьох 

природніх масивів РПЗ. Повномасштабне впровадження такої системи 

дозволить підвищити ефективність опрацювання зібраної інформації, 
враховувати при її аналізі вплив різноманітних додаткових факторів та 
автоматизувати формування необхідної звітної документації. 
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